

守卫海岸线的“追潮人”

本报记者 陈佳妮
通讯员 卢丛 摄

4月9日,农历二月廿三,凌晨2点半,海面倒映着一轮下弦月,海边的芦苇荡摇晃着,潮水正慢慢上涨。

码头上,两台大吊机的挂钩在风中摇曳,刚刚还在此处的走私船,见到不远处驶来的警车后,闪着忽明忽暗的灯光消失在夜幕。警车很快堵住了码头的出口,来不及逃走的走私者,躲在吊机背后,与警车里的3名民警展开了沉默的对峙。

这里是乐清市南岳镇的沙港口码头,这场对峙足足持续了半小时。最终,3名年轻的民警和辅警,成功抓获了15名走私者,缴获45吨白砂糖。

南岳镇拥有13海里的海防线,此前由于防控薄弱,被走私者视为“走私圣地”。但从2017年11月开始,这块“圣地”逐渐变成了走私者的“滑铁卢”,因为南岳派出所在这里成立了一支海防巡逻队。

走私者何时出现?没人知道。但巡逻队能确定的是,为了防止被搁浅,这些船会在涨潮期间进入码头。

“涛之起也,随月盛衰,大小满损不齐同。”如今,海防巡逻队的5名民警,学会了一门新技能——看天象,算潮汐。

近日,记者来到这些“追潮人”身边,记录下他们的故事。



看天象 算潮汐

海风轻轻吹来,空气里夹着海货的腥味,这里是南岳镇宁静的夜。4月17日,农历三月初二,记者和巡逻队员坐着警车,来到派出所边上的杏湾村巡逻。这里的家家户户早已闭门休息,只剩下一些店铺的霓虹灯还在闪烁,流浪狗懒散地躺在马路中央。

警车驶入渔业村,路边架着一艘半成型的蓝色小木船。“这个村子,曾经住的都是渔民,现在大伙儿会接一些订单定制小船。”巡逻队员徐浩特对辖区的情况,已如数家珍。

手表显示20时51分,巡逻车出了村子,向海边驶去。

“今天是初二,看不到月亮,是大潮日。”在2013年考入公安之前,徐浩特是一名科学老师,巡逻队成立之初,他又做回了“老师”——为队员们科普潮汐的知识。

“好在现在网上有潮汐表,不过只能查温州湾,无法具体到南岳镇。”徐浩特说,每个地区的平潮时间并不相同,需要实地观察。

幸运的是,除了有徐浩特这名“老师”,巡逻队还有一名“外援”——南岳派出所的食堂大师傅。他是南岳镇的老渔民,有丰富出海的经验,他传授给大家一个口诀:初三十八一时平,二十二十七天早平。

徐浩特解释,这句话的意思是,农历初三和十八的晚上11点时潮最高;十二和二十七则是早晚6点的潮最高。

通过看天象,算潮汐,巡逻队排出了具体的夜巡表。潮涨潮落的总过程需要4小时,这也意味着,巡逻的时间,要根据平潮时间,再前后各推2小时。

初二当天的平潮,是晚上10点20分,4小时的巡逻时间便从8点20分开始,直到12点20分。

然而,在这个时间点巡逻,对于队员们来说,已经是很幸福的事——因为在农历的初七初八和廿二、廿三,他们得巡逻一整夜,而一晚巡逻下来,队员们只能补半天觉,醒来就得接着上班。

忆童年 护家园

在砂石、野草、芦苇和滩涂交汇的码头边,双脚是唯一能抵达所有角落的“交通工具”。当晚9点20分,巡逻车开到第一个重点码头边,队员们下了车,开始徒步巡逻。

期间,队员林志龙告诉记者,8岁之前,他跟着外公、外婆生活在南岳镇。由于外公是渔民,彼时林志龙家的饭桌上从来不缺各种海货,他也特别爱到海边的滩涂,看渔民捕鱼、交易。机缘巧合,2017年,林志龙以警察的身份回到南岳镇,守护他心中美好的“童年家园”。

“已经开始涨潮了。”来自海洋的凉爽雾气,触摸着温暖的大地,带走了白天的暑气。海浪随潮汐到达,码头下的礁石被逐渐吞噬。4个月前,就在这片松软的滩涂上,巡逻队和一批柴油走私者,发生了正面交锋。

那天正是林志龙值班,他发现了异常情况。

2017年12月28日凌晨,林志龙在大街巡逻时,发现路面行驶着好几辆可疑油罐车。他立即回到派出所,通过监控查到,车辆都是从码头开出来的,像是走私团伙。

就在1个月前,他们曾在这里打击了一个走私油的团伙,但由于第一次打击,没有经验,队员们只抓获了嫌疑人,没有扣住走私油。

这一回,林志龙迅速向值班的教导员方君喜作了汇报,值班的6人,在方君喜的带领下,开着两辆警车前往码头。半路上,方君喜联系了蒲岐边防派出所请求支援。

两辆警车到达现场后,迅速堵住了主要出口。路边停着十几辆油罐车,而码头外,一艘2层楼高的货船并没有靠岸,在月光照射的海面上随波飘荡,货船上伸出的2根蓝色粗软管漂浮在海面上,末端连接着靠海边停放的两辆油罐车尾部。

见到民警突至,几十名走私者四下逃窜,不少跑得快的走私者躲入阴暗处,悄悄溜走;还有一部分人则慌不择路,跳进滩涂,躲入海边的杂草丛中。

“他们速度非常快,我们只能先抓离我们最近的人。”林志龙说,他一下车就逮住了一名在走私者,随后又去追边上逃窜的人,那一晚,他共抓了3名走私者。

潮不落 心不安

在林志龙等人 and 走私者“抢时间”的同时

时,方君喜冲到边上通往大海的长码头上,阻止走私船逃离。“停船!下来!”方君喜飞奔着企图拦截船只,但回应他的是噗噗噗远去的马达声。

就在方君喜跑到码头尽头时,仓皇逃窜的船只撞上了码头一角,瞬间火花四射,并停滞了几秒钟。方君喜很想跳上船,但由于势单力薄且摸不清走私船的内部状况,最终理智战胜了冲动。“就在我眼前一两米远,如果跳,一定能上船。”方君喜有些沮丧。

“你们追的时候,难道不害怕吗?”面对这样的提问,巡逻队员们齐齐摇了摇头,“为了逮他们,我们没日没夜盯了2个多月,发现他们行踪的时候,只有兴奋!”方君喜说,尽管“打私”不是派出所的主业,但队员们内心始终保持着使命感和战斗激情。

这一场“打私”,南岳派出所海防巡逻队交出了喜人战绩:缴获柴油300多吨,让走私团伙损失至少200多万元。该案也成为乐清市第一个由地方派出所查获办理的走私案件。

码头上,巡逻车停留了近半小时。在前往下一个巡逻点前,徐浩特又走到了岸边,认真看了看潮水的位置,而这个小动作,已经成了每个队员的习惯,“每到一处,都会看看潮水的情况,特别是巡逻结束前,如果潮不落,心不安。”

巡逻还在继续,夜渐渐深了,队员们的体力也消耗很大。零碎的交谈声之后,便是长时间的安静,只剩下随身电台还在“独白”——

“每天都很累,倒头就已睡。你渐渐怪我没有把你陪。我也想歇歇,那样有多美……”有民警跟着电台里的歌声轻轻哼唱。嘴里唱着“很累”“歇歇”,但巡逻的脚步并没有停歇的意思。因为他们清楚,自己拼尽全力守护的,不仅是这13海里的海岸线,更是南岳镇老百姓的家园。

